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ln vara anului 1 942, Hitler, prin Directiva nr. 45 din 23 iulie a lnaltului 
Comandament al trupelor de uscat germane, a luat decizia declanşării unei ofensiva 
de mare amploare la flancul sudic al frontului sovietic - german. Scopul urmărit era 
cucerirea simultană a două obiective majore: oraşul Stalingrad de la Volga şi zona 
bogatelor zăcăminte petroliere din Ca ucaz (Baku, Maikop şi Groznâi) . Această hotărâre 
a Fuhrerului a constitu� o gravă eroare strategică care a avut consecinţe nefaste în 
desfăşurarea ulterioară a războiului dus de Germania şi aliaţii săi. Cele două obiective 
fixate în Directivă se aflau pe direcţii divergente şi prin desfăşurarea ofensivei se 
ajungea la dispersarea forţelor şi crearea unui spaţiu intre cele două grupări de 
armate germene de circa 500- 600 krn 1 •  Totodată, hotărârea lui H�ler, a fost dublată 
de subestimarea posibilităţilor URSS, ignorându-se şi masivele ajutoare anglo 
americane, care au avut şi ele un rol important în desfăşurarea bătăliei de la Stalingrad, 
prin întărirea capacităţii de luptă a armatei roşii. 

ln baza Directivei nr. 45 - nerealistă din multe motive, Hitler, a solicitat 
al iaţilor săi o contribuţie sporită în efective militate. ln faţa unei asemenea situaţii, 
Ion Antonescu a considerat că in l ipsa altei alternative, se impune o contribuţie 
masivă şi de trupe româneşti . Astfel, decizia angajării armatei române in bătălia 
de la Stalingard a aparţinut mareşalului Antonescu, care a justificat-o politic şi 
militar prin necesitatea menţinerii Ţării în alianţă cu Germania, apreciată de el ca 
unică soluţie a momentului pentru întregirea României in vest - prin anularea 
prevederilor Dictatului de la Viena. 

Desigur, in perspectiva timpului şi prin consecinţele sale această decizie a 
fost eronată, dar se poate pune o întrebare firească: exista la data respectivă o altă 
soluţie viabilă? La această dureroasă intrebare, având in vedere sacrificiile umane 
mari ale armatei române la Stalingrad şi gândindu-se la miile de eroi trecuţi ln lumea 
umbrelor fără a avea nici măcar odihna intr-un mormând crestinesc, la cei care au 
supravieţuit şi au trecut prin calvarul prizonieratului şi al inchisorilor comuniste din 
ţară şi apoi prin nedreapta uitare din partea urmaşilor, este extrem de dificil de a 
pronunţa un răspuns. Dar, apelând la raţiune şi obiectiv�ate şi analizâna complex�atea 
s�uaţiei in care se află România in anul 1 942, cred că se impune un singur răspuns: 
din nefericire nu exista o altă soluţie. 

Participarea masivă a oştirii române la marea ofensivă germană din a doua 
jumătate a anului 1 942, a fost condiţionată de Antonescu de dotarea trupelor cu 
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armament la nivelul unităţilor germane. ln principiu această solicitare a fost acceptată, 
Berlinul spunând că inzestrarea armatei române cu tehnică de luptă performantă se 
va realiza pe front, promisiune care a fost satisfăcută doar prin livrarea unor cantităţi 
simbolice, departe de a acoperi necesitătile. Astfel, unitătile române au beneficiat 
de o dotare precară, nu au dispus de arma'ment modern, având un număr insuficient 
de blindate, arme automate şi cu precădere tunuri antitanc de calibru corespunzător. 
La aceste cond�ii dramatice in care au luptat mil itarii români, se adaugă criza per
manentă a aprovizionării, marea majoritate a transporturilor fiind dirijate spre trupele 
germane, precum şi faptul că au fost dispuşi pe fronturi mari fără a se prevedea 
existenţa unor rezerve in adâncime. Toate aceste elemente obiective vor contribui 
ln final la dezastrul inregistrat de armata noastră in această mare confruntare mnară. 

Marea bătălie de la Stalingrad a avut in conformitate cu situatia tactică a 
câmpului de luptă mai multe faze2 : 

• 

-28 iunie - septembrie 1 942, când s-a produs deplasarea unităţilor germane 
si a trupelor române (Armatele 3 si 4) spre orasul de pe Volga. · 

-septembrie - noiembrie 1942 - asaltul' oraşului Stalingrad 
1 9 - 20 noiembrie 1 942 - 2 februarie 1 943, este perioada când s-a desfăşurat 

contraofensiva sovietică a Frontului de Sud - Vest, declanşată atât la Stalingrad cât 
şi. in Stepa Calmucă, soldată cu o mare victorie, unităţile germane şi române suferil)d 
mari pierderi umane şi in tehnică de luptă. 

La mara bătălie de la Stalingrad au participat Armata 3 şi 4 română (comandate 
de generalii Petre Dumitrescu şi respectiv Constantin Constantinescu Klaps), cu un 
total de 26 divizii {din care 1 5  infanteria, 4 de munte, 6 de cavalerie şi o divizie 
blindată), precum şi alte unităţi independente de diferinte arme, la care se alăturau 
fortele Aeronautice si ale Marinei Militare3 · 

Declansarea contraofensivei soviectice din noiembrie 1 942 a fost hotărâtă 
in principiu la Moscova, in septembrie 1 942, intr-o discuţie pe care a avut-o I .V. 
Stalin cu generalii G. K. Jukov şi A. M.  Vasilevschi - şeful Marelui Stat Major al 
armatei sovietice. Propunerea a aparţinut lui Jukov (un eminent strateg, cel mai 
strălucit comandat sovietic din al doilea război mondial) , care i-a sugerat lui Stalin 
soluţia declanşării unei lovituri de mari proporţii in sud, in scopul modificării radicale 
a frontului de la Stalingrad, cu avantaje pentru sovietici. Consultat de Stalin, generalul 
Vasilevschi şi-a dat acordul şi s-a hotărât elaborarea unui plan minuţios, care pus in 
practică să asigure succesul urmărit. uPână ce lucrurile se vor cristaliza Tntr-un plan 
defensiv -a avertizat Stalin - despre ce s-a discutat aici nu trebuie să ştim decât 
noi"4 •  lntre timp acest plan a fost elaborat şi sovieticii au dispus la data inceperii 
ofensivei - 1 9 - 20 noiembrie 1 942 de 1 . 1  03.000 militari, 1 5.500 tunuri si aruncătoare, 
1 .463 tunuri şi autotunuri, 1 .350 avioane etc. 5 .  

• 

Principalele forţe germane şi aliate din zona Stalindrag, aveau următoarea 
dispunere: Armata 6 germană (general Friedrich Paulus) era lncadrată la nord -
vest, in Cotul Donului, de Armata 3 română şi la sud de Armata 4 română, care 
ocupa zona Stepei Calmuce. Efectivele acestor mari unităţi erau de 1 . 1 50.000 militari 
(din care 230.912  români) şi dispuneau de 1 0.290 tunuri şi aruncătoare, 675 tancuri 
si autotunuri, 1 .21 6 avioane etc." · 

Luate global, cifrele forţelor care s-au confruntat in această mare bătălie nu 
reprezintă superioritatea pe care trupele sovietice şi-au creat-o in sectoarele unde 
au spart frontul, respectiv al Armatelor 3 şi 4 române, aici numărul blindatelor ruseşti 
a fost covârşitor pentru trupele noatre, slab dotate cu armament antitanc şi susţinute 
numai de două divizii de tancuri (22 germană şi 1 română) . 

ln dimineaţa zilei de 1 9  noiembrie 1 942, pe intuneric şi o ceaţă foarte densă, 
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s-a dezlănţuit Tmpotriva Armatei 3 române, atacul trupelor Moscovei. "Timp de câteva 
ore, artileria de (oare tipurile şi calibrele: tunuri, aruncătoare de mine, piesele Katiuşa 
au bombardat cu violenţă liniile române, reperate dinainte. Hurui/uri inăbuşite la 
inceput, apoi din ce in ce mai perceptibile au anunţat apropierea maselor de tancuri, 
invizibile din cauza ceţii,· ele au atacat in trei valuri succesive" .  Sunt realizate două 
breşe Tn aliniamentele de apărare ale diviziilor Armatei 3 române; cu excepţia unui 
număr de 6 tunuri antitanc de calibru 75 mm, pe care le avea Tn dotare fiecare 
d ivizie, pe un front de apărare cuprins Tntre 1 7  şi 22 km, restul tunurilor anticar 
existente au fost ineficace contra tancurilor sovietice T-34 şi K.W.2. Toate eforturile 
depuse de infanteria noastră, material izata Tn acte de mare bravură, nu au putut 
decât s� l imiteze străpungerile adversarului, care a reuşit Tn cursul zilei de 1 9  
noiembrie 1 942 să despartă in două Armata 3 română, rupând orice legătură Tntre 
aceasta şi Armata 6 germană. · 

La 20 noiembrie 1 942, marile unităţi sovietice comandate de generalul 
A. ! .Eremenko, au pornit ofensiva şi la sud de Stal ingrad, in zona Stepei Calmuce 
impotriva dispozitivului Armatei 4 române, care este străpuns. 

Pe frontul Armatei 3 române, la 20 noiembrie, blindatele sovietice ajung 
până la punctul de comandă al Corpului V (diviziile 5 şi 6 infanteria), care lmpreună 
cu Divizia 1 5  şi părţi din diviziile 1 3  şi 14 infanteria sunt aproape incercuite, ele 
formând Gruparea "Lascăr" Generalul Mihai Lascăr era comandantul Diviziei 6 
infanteria şi având cea mai mare vechime Tn grad a luat comanda acestor divizii 
incercuite, care din prima zi au opus o dârză rezistenţă ruşilor. ln seara zilei de 22 
noiembrie 1 942, generalii Mihai Lascăr, Ion Sion şi Nicolae Mazarini, hotărăsc ieşirea 
din incercuire in dira&ţia sud - vest. ln urma unor acţiuni îndrăzneţe şi purtând lupte 
grele cu un inamic superior numeric şi ca dotare cu tehnică de luptă, coloana 
comandantă de generalul Ion Sion, a penetrat incercuirea sovieticilor, fiind salvaţi in 
final 1 75 ofiţeri, 1 29 subof�eri şi 3.300 soldaţia. Viteazul general Ion Sion, comandantul 
Diviziei 1 5  infanteria, a fost ucis in timpul când punctul său de comandă a fost 
atacat de tancurile şi infanteria inamică.�a puţin timp după ce generalul Sion părăsise 
cu coloana sa localitatea Golovski, imanicul a atacat din nou reuşind să-i captureze 
şi pe generalii Lascăr şi Mazarini, care au fost făcuţi prizonieri9 •  ln aceste cond�ii, in 
seara zilei de 22 noiembrie, frontul Grupării "Lascăr" s-a prăbuşit, cu excepţia unui 
grup restrâns de forţe aflate sub comanda generalului Traian Stănescu - comandantul 
intanterie Diviziei 6, care au continuat cu eroism lupta până la sfârşitul zilei de 24 
noiembrie 1 942, când fără hrană, muniţii şi posibilităţi de retragere, a acceptat 
capitularea in faţa sovieticilor. 

La 23 noiembrie 1942, feldmareşalul Maximilian von Weichs, care comanda 
Grupul de armate german "B", a adus acuzaţii comportării militarilor români din unele 
unităţi, făcându-i vinovaţi pentru dezastrul din primele zile ale ofensivei sovietice. 
Prin intermediul Misiunii Militare germane din România, mareşalul Ion Antonescu a 
luat act de aceste grave acuze. pe care le-a respins ca fi ind nefondate şi a solicitat 
reparaţii pentru onoarea jignită a mil itarilor români. La 5 septembrie 1 942, Antonescu, 
prin intermediul generalului Ilie Şteflea - şeful Marelui Stat Major al armatei române, 
a dat un răspuns ferm, in care a făcut şi o analiză obiectivă a condiţiilor in care s-au 
desfăşurat luptele, scoţând in evidenţă situaţia tragică a acelor zile şi cauzele care 
au condus la aceasta. 

" In cazul când la comandamentul Grupului de armate german "8" s-a 
putd face o impresie defavorabilă unităţilor noastre. cauzele şi răspunderile trebuiesc 
căutate nu jos, ci sus. Domnul mareşa/, in repetate rânduri a atras atenţia . . .  asupra 
posibilităţilor unei ofensive in sectoro/ Armatei 3, române. şi a pericolului ce-/ prezintă 
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din cauza lipsei de rezerve . . .  La acestea se mai adaugă insuficienţa muniţiilor. După 
6 ore de luptă trupele noastre au rămas fără muniţii . . . '11 

Realitatea câmpului de luptă, respectiv a tragediei, este prezentată de It. 
colonel Pantelimon Comişel din Secţia 1 Organizare - Mobilizare a Marelui  Stat 
Major, care a intocmit un raport pe data de 26 noiembrie 1 942: " din cele văzute de mine personal, am rămas cu sufletul împietrit de 
durere, însă mândru ca ostaş şi român că armata şi-a făcut pe deplin datoria, 
săvârşind acte de eroism care depăşesc orice imaginaţie: 

-colonei luptând la baionetă; 
-răniţi, in genunchi, se rugau de oamenii valizi să nu-i lase in mâna ruşilor; 
-infanterişti şi artilerişti trăgând până la 20- 30 m. preferând să moară mai 

bine striviţi de tancuri, decât să dea un pas inapoi; 
-soldaţi sărutându-şi armanentul sau maşinile, inainte de a./e părăsi,· 
-oameni adunaţi de ruşi şi călcaţi cu tancul, făcându-i o masă de gela-

tină; . . .  -12 
Armata 3 română, respectiv unităţile din compunerea sa, la 26 decembrie 

1 942, au primit misiunea de a organiza apărarea pe Doneţ, după ce a procedat la 
predarea sectorului  de pe râul Cir, trupelor germane. La 6 ianuarie 1 943 a fost predat 
sectorul de apărare de pe Doneţ, Corpului 2 armată român, Armata 3 română primind 
ordin de reorganizare in vederea retragerii lor către ţară . 

ln scopul salvării situaţiei grave a frontului ,  comandantul german a hotărât 
constituirea a două grupări de forţe care să acţineze conjugat, in scopul de a incerca 
despresurarea unităţilor incercuite la Stalingrad. Contralovitura acestora s-a declanşat 
de către germani la 12  decembrie 1 942, dar numai de către Gruparea "Hot-h", 
constituită din trei divizii de blindate, ale căror flancuri erau asigurate de unităţi ale 
Armatei 4 română - Corpurile 6 şi 7 armată (Diviziile 2 şi 1 8  infanteria) , respectiv 1 
şi 4 infanteria, precum şi Grupul de divizii general Popescu (Diviziile 5 şi 8 cavalerie) . 
Deşi la inceput a avut succes, ea a fost suspendată la 23 decembrie, deoarece 
sovieticii au contraatacat cu numeroase unităti blindate si mecanizate. ln aceste 
condiţii s-a agravat situaţia unităţolor noastre din compunerea Armetei 4 română, 
care au suferit pierderi mari in urma unor atacuri masive ale tancurilor sovietice. La 
30 septembrie 1 942, numai un număr restrâns de militari români din aceste unităţi 
reuşesc să se retragă peste râul Manâci, de unde, după câteva zile, s-au depasat 
peste Don in zonele �e refacere 13 ;  de la 3 ianuarie 1 943 a incetat misiunea operativă 
a Armatei 4 române. 

ln cursul lunilor decembrie 1 942 şi ianuarie 1 943, trupele germane (Armata 
6) şi române (Diviziile 1 cavalerie, 20 infanteria şi Detaşamentul colonel Voicu, aflate 
la Stalingrad), au desfăşurat lupte grele pentru ieşirea din incercuire, dar mai mult 
pentru supravieţuire. La 28 decembrie 1 942, generalul Arthur Hauffe, şeful Misiunii 
militare germane din România, expunând mareşalului Ion Antonescu punctul de vedere 
al Fuhrer-ului asupra bătăliei din Cotul Donului, menţionează şi efectivele germana 
române incercuite in Stalingrad: 200 - 250.000 militari, din care 5% români ( 10 -
12 .000 militari) . 

La 2 februarie 1 943 încetează la Stalingrad orice rezistenţă germană, toate 
unităţile incercuite, inclusiv cele române, capitulează in faţa sovieticilor. 

Bătălia de la Stalingrad s-a incheiat cu victoria Armatei Roşii, trupele ger
mane si cele ale aliatilor săi suferind o grea înfrângere, un autentic dezastru militar. 
ln această confrunta're România a fost principalul aliat al Reichului pe frontul de est, 
având efectivele cele mai numeroase - 26 divizii, din care 18  au acţionat la Stalingrad 
(Cotul Donului şi Stepa Calmucă) in timp ce Ungaria şi Italia au participat fiecare cu 
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câte 1 O divizii. • 
Armata română a inregistrat pierderi mari şi luând in considerare numai 

perioada de după 1 9  noiembrie 1 942, se poate aprecia că totalul celor morţi, răniţi şi 
dispăruţi a fost de circa 140.000 - 1 50.000 mil�ari, din care 1 00.000 - 1 1 0.000 morţi 
şi dispăruţi14 • O altă statistică care prezintă pierderile oştirii noastre in episodul 
Stalingrad, pentru perioada 1 5  noiembrie 1 942 - 1 5  martie 1 943 este următoarea: 
181 .441 militari din care 1 5.566 morţi, 67. 1 83 răniţi şi 98.692 dispăruţi. 

Cauzele care au condus la drama armatei române au fost multiple, cele mai 
importante fiind: subaprecierea permanentă a adversarului de către comandantul 
Wehrmachtului, concepţia greş�ă a acestuia privind desfăşurarea bătăliei, conducerea 
defectuasă a trupelor pe câmpul de luptă - apreciere care aparţine comandanţilor 
români, neonorarea de către Berlin a angajamentelor asumate privind inzestrarea 
trupelor noastre cu armament modern. Această realitate a fost cunoscută şi exploatată 
de inamic, care a direcţionat principalele lovituri tocmai in sectoarele de apărare ale 
trupelor române, aici producându-se străpungerea frontului. Ca urmare a realităţii că 
frontul a fost penetrat in sectoarele apărate de români, unii comandanţi de mari 
un�ăţi germane, au căutat "vinovaţii" şi in consecinţă au făcut aprecieri nefondate şi 
in contrast cu realitatea câmpului de luptă, blamând trupele noastre şi făcându-le 
"responsabile" de eşec. Ei ignoră că "atunci când trupele antitanc folos�e de români 
trăgeau până erau strivite de tancuri, fără ca măcar loviturile in plin de la câţiva metri 
să le produsă o stricăciune, nu erau de aşteptat minuni" 15 

Marea bătălie desfăşurată la sfârşitul anului 1 942 şi inceputul anului 1 943 in 
Cotul Donului şi Stepa Calmucă, a constituit unul din momentele importante ale 
celei mai mari conflei!Jraţii a secolului XX, determinând schimbarea raportului de 
forţe pe frontul germana - sovietic. Ca urmare a acestui fapt există o l�eratură 
bogată, in special sovietică şi germană, care totuşi este departe de a fi epuizat 
toate aspectele, rămânând ca viitorul, pe măsura cunoaşterii şi a altor surse de 
arhivă să lămurească şi problemele mai puţin cunoscute. Referitor la existenţa in 
unele lucrări germane a unor aprecieri neadevărate, in sensul că eşecul de la Stalingrad 
s-ar justifica prin comportamentul armatei române, sau a unor menţiuni aparţinând 
unor autori sovietici, care denigrează şi umilesc trupele noastre, ele se pot explica 
prin grandomania specifică celor "mari" ce au aspirat la dominaţia lumii şi au 
desconsiderat in trecut ca şi astăzi pe cei "mici" Tututor acestor opinii false se 
poate răspunde cu aprecierile generalului Petre Dumitrescu, comandantul Armatei 3 
române, care, referindu-se la comportamentul mil itarilor noştri in bătălia de la 
Stalingrad menţionează: 

"Este o obligaţie pentru mine să arăt că infanteria noastră şi-a făcut cu 
prisosintă datoria, a stat neclintită, dar frontul ei subtire a fost usor străbătut de 
masele de care puternice, contra cărora nu avea mijloace de luptă. infanteria noatră 
a primit cu bravură admirabilă lupta neegală, cu un adversar mult mai numeros, mai 
tare şi invulnerabil S-a jertfit, cu onoare nepătată, pe poziţiile ce i s-au Tncredinţat 
să le apere fără gând de retragere'16 

NOTE 
1 .  Veteranii de drumul Onoarei şiJertfei (1941 - 1945). De la Nistru la Marea 

de Azov, iulie 1941 - iulie 1942. Editura "Vasile Cârlova", Bucureşti, 1 997, p. 
2 .Gh. Buzatu, România sirăzboiulmondialdin 1939- 1945, 1asi, Centrul de 

istorie şi civil izaţie europeană, {995, p. 25. 
· 

3. Veteranii pe drumul Onoarei şi Jertfei (194 1 - 1945). De la Nistru la Marea 
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